REPÈRES DE GÉOGRAPHIE
Les indicateurs statistiques de la richesse et du développement
[bookmark: _GoBack]2. L’Indice de Développement Humain (IDH, 2018)* et l’IDHI
	
Rang mondial
(IDHI)

	États
	IDH
(& rang mondial)
	IDHI
Ajusté selon les inégalités

	
	Monde moyenne
	0,728
	0,582

	
	Monde médiane
	0,754
	0,598

	1
	Norvège
	0,954 (1er)
	0,878

	Les Pays Anciennement Industrialisés (PAI) et nouveaux pays du Nord

	20
	Luxembourg
	0,904
	0,811

	24
	États-Unis
	0,924
	0,797

	2
	Japon
	0,909
	0,876

	26/155***
	France
	0,891
	0,808

	Les BRICS**

	78
	Brésil
	0,759
	0,578

	40
	Russie
	0,816
	0,738

	101
	Inde
	0,640
	0,468

	62
	Chine
	0,752
	0,643

	102
	Afrique du Sud
	0,699
	0,467

	Les pays pétroliers du Golfe arabo-persique

	-
	Arabie Saoudite
	0,853 (39ième)
	Non connu

	-
	Émirats Arabes Unis
	0,863 (34ième)
	Non connu

	-
	Qatar
	0,856 (37ième)
	Non connu

	Les pays pétroliers émergents

	75
	Algérie
	0,754
	0,598

	116
	Angola
	0,581
	0,393

	126
	Nigeria
	0,532
	0,447

	Les pays émergents non pétroliers

	-
	Maroc
	0,667 (123ième)
	Non connu

	84
	Indonésie
	0,694
	0,563

	46
	Argentine
	0,825
	0,707

	Les pays à revenus intermédiaires (Pétroliers & non pétroliers)

	70
	Mexique
	0,774
	0,609

	46
	Iran
	0,798
	0,707

	Les Pays les Moins Avancés (PMA)

	109
	Laos
	0,601
	0,445

	94
	Bolivie
	0,693
	0,514

	148/155
	Niger
	0,354
	0,250


*Liste extraite du Rapport mondial sur le développement humain, 2019, du Programme des Nations Unies pour le Développement (PNUD)
**BRICS : Brésil, Russie, Inde, Chine et Afrique du Sud, pays émergents à investissements spéculatifs. 
*** La liste ne compte que 155 rangs : de nombreux pays sont en position ex aequo avec plusieurs autres mais dans ce cas les rangs sont décalés d’autant, par exemple avec 2 pays au rang 102 on passe directement du rang 102 au rang 104. Certains pays le Maroc, l’Arabie saoudite, le Qatar n’ont pas fait l’objet d’une mise à jour statistique et l’IDHI n’est pas calculable en l’état. 
Lecture : 
Le 1er IDH de la planète est celui de la Norvège : si la Norvège était une société parfaitement égalitaire, l’IDH atteindrait 0,954, un IDH considéré par le PNUD comme très élevé. Compte tenu des inégalités, l’IDH ajusté aux inégalités n’est que de 0,878, en somme l’IDH atteignable et non l’IDH théorique. 
Commentaire : 
Depuis 2010, le PNUD propose l’IDHI comme mesure de l’inégal développement dans le monde. On peut grossièrement dire que l’IDHI est à l’IDH que ce que le PIB/hab./PPA/an est au PIB, une mesure plus fine pour approcher les chances de développement réelles. Il n’en reste pas moins que les indicateurs ciblant spécifiquement les inégalités comme le coefficient de GINI sont plus efficaces pour approcher la question des inégalités en elle-même. En revanche, la comparaison entre l’IDH et l’IDHI montre les pénalités causées par les inégalités dans les chances d’atteindre un niveau de développement satisfaisant : sans surprise, les pays les plus pauvres sont ceux dans lesquels les inégalités déprécient le plus l’IDH. Au Niger, la différence entre l’IDH et l’IDHI est de l’ordre du tiers.

